

Kemencesalja

POLITIKAI LAP.

Felélős szerkesztő és kiadó: DINKOREVE NÁNDOR

Póstatakarékpóztári csekk száma 44868.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Celldömök, Kossuth Lajos-utca 14.

Hirdetés díja előre fizetendő.

Megjelenik minden vasárnap reggel
Előfizetési díj egész évre 5 P, fél évre
2.50 P, negyed évre 1.30 P.

Az új szombathelyi megyéspüspök

XII. Pius pápa őszentsége Grósz József ortodoxiai címzetes püspököt, a szombathelyi egyházmegye apostoli kormányzóját szombathelyi megyéspüspökké nevezte ki.

Örömbir ez a szombathelyi egyházmegyének, mert egy jószágos szellemű, izzó magyarságu magyar katolikus papot ért az a kitüntetés, hogy a fentölt szellemű Szily János püspök örökét elfoglalhassa. Grósz József püspök, az emberbarát, a galamb-lelkű főpap egyházi munkásságát jutalmazta az egyház feje azzal, hogy szombathelyi megyéspüspökké nevezte ki.

Győről került hozzánk, ahol hívei sajnálták távozását, de a magyar katolikus egyház vezetősége korán felismerte Grósz József püspökben azt az erkölcsi értéket, amelyre a magyar katolikus egyház életében szüksége van. Ezért rendelte ki apostoli kormányzóul a betegeskedő gróf Mikes János helyettesítésére, amely pozícióban nagyon jól megállta helyét. Most, amikor a főpásztor nyugalomba vonult, a szentazék őt nevezte ki megyéspüspöknek.

A szeretet és az öröm vonul át az egész egyházmegyén, hogy Grósz József püspök vette át a nagynevű és felejthetetlen emlékü Szily János örökét. Grósz József püspököt apostoli kormányzósága alatt mindenki megszerette, mert eddigi működése, egyházi tevékenysége és szociális tevékeny-

lesz az a pillanat, amikor térése alkalmával fogad szombathelyi egyházmegye sága igazi szívből jövő hődi

Grósz József 1887-ben lett a megszűnt területi Fejérvony községben.

Szülei középiskolai tanulmányainak elvégzésére Győrbe vittek. A gimnáziumi tanulmányai során kiváló képességeivel marosan fellépet feltoronyi diákban még gimnáziuma alatt felébredt a vágy a pályára. Felvételt kért a kizsamináriumba s mint kispap fejezte be középiskolai tanulmányait. Teológiai tanulmányainak elvégzésére főpásztora Bécabé köldte a Pazmaneuba. Ott szentelték pappá 1911 július 14-én. Az egyházmegyébe visszatérve mindössze két évig káplánkodott Faradon és Orosvárton. 1913-ban bekerült a győri püspökvarba, ahol rövid idő alatt gyönyörű karriert futott be. A püspöki levéltárból 1921 december 25-én püspöki titkár, 1922 február 21-én zsinati bíró, 1924 szeptemberben püspöki igazgató lett; megbecsülhetetlen jobbkeze, hűséges segítőtársa Felszer Antal megyéspüspöknek, aki akkor tanulta meg még jobban megismerni és megszeretni kedves oldalpapját, amikor súlyos betegség támadta meg. Az egyházmegye kormányzásának zsernygi gondját fiatal papja mind a vállára vette, hogy püspökének könnyűse.

Ebből működésével nemcsak főpásztorra hervadhatatlan szerepet érdemelt ki, de magához láncolta az egész egyházmegyét. Boldog újjongás fogadta éppen ezért 1928-ban azt a hírt, hogy XI. Pius pápa az 1928 december 19-én tartott tilkos konzisztoriumon Grósz József püspöki irodaigazgatót ortodoxiai címzetes püspökké nevezte ki. Az öröm még fokozódott az egyházmegyében, amikor a Szentatya a győri székeskáptalan kanonokjai sorába emelte.

Mikor Felszer püspököt az Ur magához szólította és a győri püspököt Breuer István püspököt az új püspöknek szinte legelső főpásztori tette az volt, hogy az egyházmegye kormányzásában ott álljon ráteremtéssel, odanézve munkálkodott Grósz József általános helynökévé nevezte ki.

1936 január 1-én XI. Pius pápa a szombathelyi egyházmegye apostoli kormányzójává nevezte ki.

Amikor Szombathelyre érkezett, az egyházmegye régi ismerősként köszöntötte. Többször megfordult a szombathelyi egyházmegyében. Mikes János gróf megyéspüspök betegségeének súlyosbodása idején egyetlenegyszer sem fordult hiába Győrbe, ha papszentelésre, vagy egyéb püspöki funkcióra segítségre volt szüksége: Grósz József kézen állott minden pillanatban a hívó szóra.

VILÁGKÉP

Besszarábia, Danzig, Dobruddza

Az angol-orosz tárgyalások csak nem akarok véget érni. Minden nap inkább jobban látni a tárgyalás folyamatát. Legalább annyit sikerült mégis megtudni, hogy az angol-orosz tárgyalások nehézségei között főszerepet Besszarábia hovatartozandósága okozza. Az orosz főmegbízott a héten kijelentette, hogy Besszarábiát előbb több visszakarja és vissza fogja szerezni Romániától és az orosz tárgyaló diplomaták a besszarábiai kérdésekre való tekintettel érthetetlenek tartották angol részről Románianak adott garanciát, hogy tudniillik a mai román területeket megvédelmezik bármilyen támadás ellen.

Mértékadó orosz körök azt hangoztatják, hogy az esetben, ha Románia által jogtalanul birtokba tartott területekrek ugye megvitatásra kerül, Szovjetorszag felátlanul a területi sérelmek orrolását követel. Orszagok közötti fog. állam, mert Besszarábia lakossága elvitatlanul orosz. A Szovjetunió jelek szerint velünk és a bolgárokkal együtt fogja követelni elrabolt területeit.

Besszarábia történeti alapokon is Oroszorszagé, bár helyzete a múltban változó volt. A korai és késői népvándorlás minden hulláma végig seprt rajta. A XIV. század óta Moldvához tartozott, amely magyar, lengyel, török hűbérurait sűrűn változtatta. Déli része a XVI. század eleje óta Törökorszag hatalma

alá került. A XVIII. század folyamán Oroszorszag szakadatlanul háboruzkodott Besszarábia birtokáért a törökkel, míg 1812. évi bukaresti békeben Besszarábia egész területét megszerelte. A krími háboru után Oroszorszagot legyőző európai koalíció a párisi békeben Besszarábia egysződött Moldvához csatlakozott, ez a rész az akkor még török uralom alatt álló román fejedelemséghez került. Az 1878. évi berlini kongresszus ezt a részt visszavonta Oroszorszagnak.

Mikor a világháboru vérnyivarában a románok könnyűszerrel bevonultak, de véres fejvel vissza is vonultak Erdélyből, az orosz birodalom is felbomlóban lévően, pusztalövés nélkül román módra elrabolták Besszarábiát. Oroszorszag tehetetlen volt, hiszen tudjuk, hogy akkor kapcsolódhat ki a mai államok (lengyel, lett, észt, finn) az orosz kolozsusz testéből, mert az a lakosság Besszarábia területén 1900-ban negyzerthötmillió, lakosságának 3 millió körül van. Lakosság legnagyobbik része orosz, de vannak magyarok, oláhok, bolgárok, görögök, lőőkök, örmények, németek és cigányok. Besszarábia lakossága tehát eléggé kevert, ami annak tulajdonítható, hogy a népek vándorlása idején az itt átvonult népekből kisebb csoportok lemaradtak és itt tanultak, hazát találtak.

Danzigi kérdés körül egész fergeteg alakult ki. Danzig sa-

száma, távozása pedig fájdalommal érintette volna nem-

hanem a hívők hatalmas seregét is. Grósz József püspök, az emberbarát és a szelid lelkületű főpap kincs lesz az egész egyházmegye számára, mert alkotó és tevékeny egyéniség, amely a szombathelyi egyházmegye számára igazi kincset és alkotóerőt jelent.

Az új főpásztor Dél-tiroiban üdül dr. Kiss Lajos kanonok társaságában, igazi családi ünnep



badállamot a háboru előtti Németország tesleiből szakították ki. Tulajdonképpen csak egy k. kölvárosból áll ez az ország. Területe 412 négyzetkilométer, 260 000 német lakossal. Ezt az országot Lengyelország kedvéért csinálták a győztes hatalmak. Danzig kedvéért, inkább a lengyelek kedvéért, keltészakították Németországot, hogy a lengyelek kijáratot kapjanak a tengerre. Ugyanezzel a folyosót létesíték (korridor). Az a helyzet mostan, hogy a németek csak vizuálisan tudnak közlekedni országuk másik részével, mert közbe van 30—90 kilométer szélességű folyosó, amit Lengyelországhoz kapcsolnak. Most Danzigban nagy a mozgolódás, mindenképpen vissza akar és vissza is fog térni az anyaországba. Természetesen a lengyelek tiltakoznak, behódoltak az angolnak, a franciának csak azért, hogy Danzigot és a folyosót továbbra is birtokukban tarthassák. Az angolok, franciák szintén tiltakoznak, háboru veszedelmét emlegetik, ha a németek rászánnák magukat, hogy az elrabolt ország részüket visszafoglalják. Lehet, hogy Danzig birtokáért vér is folyik, de azt nem lehet elvitatni, hogy Danzig német volt és német marad.

Dobruzsza régi bolgár birtok volt. Mikor a balkán háboru kitört, Bulgária, Görögország, Szerbia egyesült erővel megverte az akkor már katonailag gazdaságilag beteg Törökországot. Ez a három kis ország az oszlozkodáson azután összeveszett és a végén alaposan helybenhagyták a magára maradt Bulgáriát. Most közelkezett el Románia ideje.

országgrást nevezik Dobruzsának. A románok által elrabolt Dobruzsza — bulgár birtok — területe

Eladó házhely
Cselekmények a Baross-utca 7. szám alatti házhely szabadkézből olcsón eladó.

Bővebb értesítés nyerhető Horváth Elek utca 7. sz. alatt.

16.000 négyzetkilom., 300.000 lakossal. Lakozai jobbra bulgárok: de vannak köztük románok, törökök, örmények, tatárok, cserkészek stb.

A bulgárok most ugyancsak Dobruzsza elrablását akarják megbosszulni és ebből titkot nem is csinálnak.

Most érkezünk el oda, amikor megértjük, tisztánlátjuk, hogy miért volt szüksége Romániának Angol és Franciaország garanciai nyilatkozatára és most értjük meg azt is, hogy miért nem tudnak Moszkvában megegyezni az oroszokkal.

Csoknyay József

Illusztris vendég városunk

A keddi nap folyamán illusztris vendég tartózkodott városunkban. A kora délelőtti órákban autóján érkezett dr. Berecz István hercegprímás Nagy-Ekék közelébe sopronmegyeri római katedrálisában nyaralt hercegprímás megérkezése a benyomást keltette, hogy a városban nagy a mozgolódás, mindenképpen vissza akar és vissza is fog térni az anyaországba. Természetesen a lengyelek tiltakoznak, behódoltak az angolnak, a franciának csak azért, hogy Danzigot és a folyosót továbbra is birtokukban tarthassák. Az angolok, franciák szintén tiltakoznak, háboru veszedelmét emlegetik, ha a németek rászánnák magukat, hogy az elrabolt ország részüket visszafoglalják. Lehet, hogy Danzig birtokáért vér is folyik, de azt nem lehet elvitatni, hogy Danzig német volt és német marad.

Ill. tartózkodása alatt a hercegprímás rendkívül szívéllyel elbeszélgetett volt kedves diákjaisával, dr. Horváth Károly esperes-plebánossal.

Mit szabad a búcsúkon árusítani?

A búcsúvasárkok engedélyezése meghatározza, hogy ezek országos, havi, vagy helyi vasárkok jellegűek birtok-e? Ezekről egészen eltérnek a vallásos búcsúok alkalmával vásári engedély nélküli árusítások.

A kereskedelemügyi miniszter 26.026—1939. I. b. K. K. M. számú határozatában kimondta, hogy ezekben a búcsúkon, ugy. hely.

Árusítani nem szabad. Ilyen búcsúknak tekintendők, melyek tárgyak, bazárszerű emléktárgyak, díszített és feliratos fakannal, bögrék, korsók, talak, szobroszások, vázák, poharak, továbbá élelmickek, péksütemények, kolbászok, szeszt nem tartalmazó, üdítő italok és az élővirág.

Utólag felülfizettek a Kat. Kör és Legényegylet júl. 2-i nyári tanconferenciáján: László János és Dümmer Gyula 3-p l.

Polgári iskolai értesítők 1938—39-ből

Két iskolai értesítő fekszik előttünk, a cselekményi polgári fiú- és leányiskoláé. Mind a két könyvecske gondosan, nagy körültekintéssel van megírva, mintha csak ezzel is kiakarnak fejezni azt a komoly, lelkiismeretes és nagyfontosságú munkát, amelyet a két iskola tanári kara végzett a reabizott diáksereg jövője és az eljövendő Nagymagyarország érdekében.

A fiúiskolát Reicher István igazgató szerkesztette, a tanítási év történetének elején megemlékezve arról, hogy a múlt év szeptemberében 224 tanulóit irattak be a szűlők, vagyis az előző évvel szemben a csekkenes 9, de csak azért, mert a tantermek zsúfoltságát ekeüldendő, sok vidéki jelentkezőt nem vett fel az igazgató. A tanári karban is változás állott be, amennyiben Varsadi Andrást tanárt Szekszárdra, Etelaky Lajos tanárt pedig Érsektől helyezte át a közoktatásiügyi miniszter. A tavozok helyébe Csucsay János és Brózik Gasztáv tanárok kerültek.

A tanári kar tanításában az ismeretek közlését lehetőség szerint osztálymunkával végezte, de kérte a cselekményi iskola tanárait. A tanítási anyagot is liánytalanul feldolgozta és elvégezte, holott a tanítási munka megnehezítette az év folyamán hosszabb-rövidebb ideig tartó tanárihiány, ami betegszabadság, betegség miatt mulasztások és athelyezés következtében állott elő. Bár a helyettesítési órákon a tanári kar a szakszerűsége törekedett, mégis a felsőbb tanügyi hatóságok engedélyével történt óraszám csökkentés, a megszokott tanári helyettesítők más tanítás miatt a tanulók kizökkentek a rendszeres tanulásból. Eég gyakran tapasztaltak a tanárok, hogy a fink számításból nem készülték lelkismeretesen az egyes tanítási órákra. Ilyen hátrálóto nehézségeket ugy lehetne kiküszöbölni, ha a tanárok létszáma nem lenne hetek, sőt hónapok óta csonka.

Az értesítő további részében olvassuk, hogy a diákok egyrésze kirándult a felszabadult Komáromba s ott megkoszoruzta Jókai és Klapka szobrot, megtekintette mind a város, mind a var összes nevezetességeit és a csehok által épített betonerdőket. Az iskola önképzőkör, sportkör és Lehel cserkészcsoportja is eredményes munkát végzett, azokivül a diákok belekapcsolódtak a különböző hazafias és társadalmi ünnepekbe, megrendezték a Madarak-fák, majd a Hősök-napját s azokon szavalatokkal, énekszavakkal közreműködtek. A vidékről bejáró tanulók száma volt Vas megyéből 66, Vesp-

közül tovább tanulni felső mezőgazdasági iskolákba 22 fővel, akik a helyi iskolában 18 hónapig tanultak.

nek 8 és a aszuta 2 tanuló. A tanulók előmenetelét általában kielégítőnek lehet mondani. Kitűnő rendűen végzett 4, jelesen rendűen 58, elégséges 99, 1 tantárgyból elégtelen 13, 2 tantárgyból 16 és több tantárgyból 13. Kitűnő és jeles rendű lett az I. osztályban Abrahám Kristóf, Csizmazia Sándor, Gerecs Elemér, Kiss Sándor, Nagy István és Pethő József. A II. osztályban: Ambrus Elek, Bincze Sándor, Döbörhegyi László, Ipsics József és Somogyi Lajos. A III. osztályban:

Csepregi Lajos és Pál Ferenc. A IV. osztályban: Kovács László, Lessinger József, Novaki Miklós és Szalay Ferenc. A pótló leírás szeptember 2-án, az iskolai év ünnepeivel megnyitása szeptember 3-án lesz, majd 4-én kezdődik a rendes tanítás.

A polgári leányiskola értesítőjéből megtudjuk, hogy a tanárnői kar a jövőhagyott tanmenetekben felvett anyagot a lehető legnagyobb pontossággal elvégezte. Törekedett tanulói a munkáltao iskola szellemében foglalkoztatni, de óvakodott attól, hogy ez a tanuló a komoly munkától, kötelességteljesítéstől és szellemi erőinek kifejlesztésétől megfosztva, a vallás-erkölcsös nevelést mindennél fontosabbnak tartotta s minden eszököt, alkalmat felhasználta, hogy a tanítványok lelkiségét elmélyítse, őket a vallásos világnevetben megszilárdítsa. Arra törekedett a tanári kar, hogy a hit és jócselekedetek szükségességéről meggyőzze tanítványait s főleg arra, hogy a hitből származó emberszeretet a legbiztosabb ismertető jele az igaz vallásosságának.

A hazafias érzés ápolását is mindig legmagasabb törekvésük tartotta az intézet. Az elmúlt években a tanítványok által elmélyítése, a jobb jövőbe vetett remény ápolása volt a tanárnői kar főfeladata. Hogy a céljat elérje, bizonyítja az a tomboló öröm és lelkesedés, amely a felvidéki testvéreink visszacsatolása alkalmával heteken át uralkodott a tanítványok kedélyén. Az iskola dícséretére szolgált az is, hogy a tanulók magaviselése általában jó. Mind tiszteltetűdök, engedelmeseek, inkább szorgalmasak, mint tehetségesek. Eppen ez az oka, hogy kevés az olyan tanuló, akiél az eredmény elégtelen.

Sok gondot fordított a tanárnői kar a testnevelésre, légoaltami kiképzésre, a növény és állatvédelemre; számos oktatófilmet néztek meg a tanulók, azokivül kirándulást rendeztek a Somlóhegyre, Kemenes-mélyhátjára, a Sághegyre, Győrbe, Pannónhalmra, Veszprémbe, majd a visszatért Komáromba. Az ifjusági egyesületi életet ápolta az iskola Maria-kongregációja, a Ráskai Lea önképzőkör és sportkör, amelyek műsoros egyhási és hazafias ünnepeket, kiállításokat és versenyeket rendeztek, mindenkor szép sikerrel.

Az iskolaév végén a négy osztályban 187 tanuló osztályoztatott. Ezek közül vidéki bejáró volt Vas megyéből 41, Veszprém megyéből 17. Jeles osztályzatot nyert 87, jót 70, elégséget 62, egyből elégtelen 10, kettőből 2 és többből 1 tanuló. Jelesen végeztek az I. osztályban: Illés Edit, Jókai Judit, Klaffi Ilona, Kuranyi Irma, Vadász Erzsébet.

II. osztályban: Erdélyi Vilma, Pótló Erzsébet, Halmos Éva, Halmos Mária.

Erzsébet és Úti Ilona. A III. osztályban: Berta Mária, Bóta Éva, Havasi Irén, Horváth Ilona, Moller Piroksa, Nagy Gizella, Németh Jolán, Singer Anna és Tóth Etelka. A IV. osztályban: Ács Margit, Berecz Éva, Deutch Éva, Erdélyi Ida, Fischer Ágnes, Fűzi Ilona, Halmos Jolán, Havas Alexandra, Nagy-Róza, Szabó Ella és Topler Gizella.

Az iskolai pótbiztatások szeptember 1-én és 2-án lesznek. Augusztus 31. javító, különbözeti és pótlóvizsgák napja. Szeptember 3-án ünnepeles Veni Sancte, majd másnap kezdődik a rendes tanítás.

Párt hírek.

A Szabó párt pártvezetősége ezúton is értesíti a kerület közönségét, hogy Szabó Károly országgyűlési képviselő a fontos parlamenti tárgyalások közbejötté miatt július 27-én csütörtökön nem tartja meg sem Celldömölken, sem Jánosbázán a szokásos pánasznapot. Helyette mindket holten a rendes időben július 30-án, vasárnap lesz a pánasznap megtartva.

Celli cserkészek a Felvidéken.

A celldömölki 356. sz. Kapisztrán-cserkészcsapat 25 tagja Szary István cserkészszíj vezetésével a visszavonult Felvidék legszebb helyén, a Krasznahorka várához 10 km-re levő szadeli völgyben töltötte el a tíz napig tartó nyári táborozását. A fiúk már hazaérkeztek s nem győznek a tapasztalataikról, élményeikről elége beszélni, ezért csak fozlányokban számolunk be azokról, amit itt-ott hallottunk tőlük.

A táborverést követő napon sziklákon keresztül megmásztuk Torna vár romjait, amelyből még tisztán látszanak az ablakhelyek, csertrák, általában a vár falai és épületei, melyeknek bozóttal benőtt udvarán a síklok sütőereztek a perzselő napon. Utána kirándulásokat tettünk a táborunkat övező völgyben, felkerestük az ott folydogáló patakok forrásait, felmásztunk a legmagasabb hegyekre, mégpedig olyan szivós cserkészitartással, hogy még a legfiatalabb fiú sem maradt el.

Egésznapot kirándulást tettünk Krasznahorka várába, Krasznahorka-váralja községbe és Rozsnyó várórába. Krasznahorka várában megtekintettük a vár múzeumát, megpihentünk a régi várágyukon, majd Váralján az Andrássy mauzóleum csodálatos mőkinccseit bámultuk meg tóviri hegyre s a látottakkal nem tudtuk betellei. Rozsnyó történelmi nevezetesség templomait beltről is megnéztük, majd fényképfelvételeket készítettünk a rozányói Kossuth szoborról, Rakóczi őrtoronyról, majd megtekintettük azt a diadalkaput, amely alatt őszel a honvédek voltak be a felszabadult városba.

Dühösen néztük meg azokat a cseh erődöket, mellyel az egész környék tele van, jelezve a nagy gyvávaságot. Vasbeton varacsok, futóarkok és páncéltornyok a határ, vasut, országút, szőlőhegyek, mezők és falvak mentén, a kiemelkedőbb pontokon pedig katonai megfigyelőket építettek, amelyek most nagyszerű kilátók a környéket felkereső turisták számára, míg az erődökben gyermekek játszanak katonásdit és a mezei munkás talál eső elől menedéket.

A táborhoz közel fekvő Szadeli, Arnok, Torna, Ali és Barka f. sz. tiszteletünket tennék s megazerothek

H I R E K

Kormányzói kitüntetés. A Felvidék és a Kárpátalja visszafoglalásánál szolgálatot teljesítő Németh Károly dr. emléalapos tüzérhadnagy, celldömölki szolgabíró a Kormányzó úr dícsérő elismeréssel s egyben a hadiszolgálat kardok egyidejű viselésének engedélyezésével tüntette ki.

Egyháti hír. Kis Gyula vöcsöki ev. lelkész az elmúlt vasárnap haza érkezett Németországból, ahol a lipcsei egyetemen folytatott tanulmányokat és átvette hivatala vezetését.

Kirandulás. Kovacs József egyházaskézi szociális titkár a felszaporodott munkák elvégzésére minden hét három napjára, Pápóra rendelte ki Rupprecht Imre főszolgabíró.

Pénzügyi áthelyezés. Benedek Balint celldömölki I. oszt. vigyázót Ózallára helyezték át.

Eljegyzés. Asbóth Emil, a celldömölki Hangya tisztviselője eljegyzte Vintze Gizuskat Celldömölkről.

Vitői váromegye. vitői szék az időn is megrendezendő törzsnapij Szombathelyen, amelyre nagyon kívánatos, hogy váromegyének vitézei és lehetőleg várományosai is formaruhában jelenjenek meg, annyival is inkább, mert erre nézve való rendelkezés a vitézek lapjában is megjelent. A rendelkezés folytán az ingyen telekhez jutott formaruhában kötelesek megjelenni. További részletek az illetékes járási vitézi hadnagy útján lesznek közölve, addig is ugyanott lehet érdeklődni a vitézi formaruha beszerzésének módjaitól. A magyar államvasutak a vitézi törzsszéknapra vasuti kedvezményt nyújtanak azáltal, hogy az alacsonyabb kocsiosztály egész menetjegyét kell megfizetni. Amennyiben a vitézek ezen kedvezményt igénybe öhajtják venni, úgy azt a vasuti indulási állomás megjelölésével, valamint az igazolvány kiállítására szolgáló 50 fillér befizetésével a járási vitézi hadnagynak f. h. ang. l. g. okvetlenül jelentésk, mert a későbbi bejelentések már nem vehetők figyelembe.

Bizalmatlansági szavazat az ipartestület előjárósága ellen? A celldömölki járási ipartestület tagjai között izeket körnének a tagok s azokban arra kéri az elnökséget, hogy egy rendkívüli közgyűlést hívasson a közeljövőben össze. Eddig már az izeket Celldömölken, Jánosbázán, Alsóságon és a többi községekben mintegy 200-an írták alá s mint beavatott helyről értesültünk, a közgyűlésen mind az IPOK, mind a amara elnöksége képviselteti bizalmatlansági indítvány jog elhangzani az előjáró-

Fél nappal hamarabb befejezheti a mosást...

Éz a Persil legnagyobb előnye. Egyszeri, rövid ideig tartó főzés közben sok-sok, gyöngyhöz hasonló oxigén-buborék képződik, amely automatikusan eltávolítja a fehérneműben lévő szennyet. Az órákig tartó fáradságos munka a mosóteknő mellett teljesen felesleges!



Választmányi ülés. A celldömölki mozdonyvezetők köre hétlőn este a kör helyiségében választmányi gyűlést tartott, amelyen a folyó ügyeket tárgyalták.

Megérkeztek a ménék. A katonai mentelep részére az idehelyezett ménék első csoportja szombaton délután a délutáni tehervonattal megérkezett városunkba, hétlőn pedig újabb szállomány érkezett.

Köszönetnyilvánítás. Szabó Károly országgyűlési képviselő a celldömölki Kapisztrán-cserkészek nyári táborozására 100 pengőt, az alsósági napközi otthon cöljai részére pedig 50 kg lisztet adományozott. Mind a pénz, mind a lisztadományért ezúton is hálás köszönetet mond a két intézmény vezetősége.

Körörszóló lakás Otflyasszonyfán és Pápocán. A július 10-én Budapesten megtartott miniszteri tárcaközi bizottság ülésén vitéz dr. Szócsa István főispán közbenjárására Otflyasszonyfán és Pápoc közsegeek meg-

Kötelező munkaszolgálat életbeléptése. Az életbeléptett honvédelmi törvény 230 § a előírja a közérdekű munkaszolgálatot. A törvény szerint ugyanis a katonai szolgálatra végleg alkalmatlannak osztályozott minden magyar állampolgár ifjú annak az évkor jan. 1. napjától, melyben 21 évet betölti, egy ízben háromhónapot meg nem haladó időtartamra közérdekű munkaszolgálatra kötelezhető. Valogatás nélkül mindenki kötelezhető munkaszolgálatra. Ez a szolgálat az egész országban július 16-án lépett életbe.

Vasuti kedvezmény a munkásoknak. A minisztériumokban a fizetéses szabadságokra menő munkások vasuti kedvezményéről tárgyalnak. A tárgyalások eredményeképp rövidesen életbelép az a rendelkezés, amely lehetővé teszi, hogy a szabadságra menő munkás vasuti kedvezményben részesüljön. Ez a kedvezmény természetesen csak azokra vonatkozik, akik nem a lakóhelyükön akarják fizetéses szabadságukat eltölteni.

csodalkozás és megelégedéssel telt el. A közelben folydogáló kis patak nuszében mosakodtunk, forrásból itunk, szakácsaink pedig ételinkről gondoskodtak. Vasárnap tábori misét hallgattunk, a visszaindulás előestéjén pedig búcsú táboriúttat gyújtottunk. Egyébként költői fantázia kell ahhoz, hogy az átél élményeket eredeti szépségében adjuk vissza, de azért naplójegyzetsinkből és fényképfelvételeinkből megpróbáljuk majd rövidesen egy beszámoló táborozás keretében a celldömölki közönségnek és barátainknak elmondani és bemutatni mindazt, amivel a Felvidék visszavonulása révén gazdag

Esküvő. Nagy István otflyasszonyfai ev. lelkész július 13-án délben vezette oltárhoz a soproni ev. templomban Fröhwrth Margit tanítónőt. Az esketést Zierman Lajos kormányfőtanácsos, soproni lelkész végezte. A fiatal pár tanúi: Otfly Lajos nyug. főispán és Graf Samu nyug. igazgató.

Névmagyarosítás. Schroller Imre celldömölki gépkereskedő családi nevét belügyminiszteri engedéllyel Vadászra változtatta.

ugyanakkor főispánunk hathatós támogatása folytán, — elvállalta hogy államsegély útján fedezze a költséget, ami a körörszóló lakás otflyasszonyfán felveendő MABI kölcsön és a tényleges építési költség között mutatkozik. A főispán hathatós tárcaközi bizottságjának köszönhető a fontos építkezés, mert a nélkül nem valószínű volt volna meg az otflyasszonyfai és a pápoci körörszóló lakás közeljövőben való felépítése.

Hírdetéseket felvesszünk.

pocsékul homokos és salétromos, mind a celldömölkiek. A községek viszott nincs lehetősége a helyzetet változtatni, ezért az Országos Közegészségügyi Intézet szakemberei az intézet költségén furnak két kutató Jánosbázán. Az egyik mélykutúrását már a hét elején az újonnan elkészült polgári iskola közelében megkezdtek. A kutató előreláthatólag 60-80 m mély lesz s a terepszint alatt 4-5 m mélyen ugyanolyan betongyűrű-medencét kap, mint a tavaszszal furt celldömölki mélykutak. A betongyűrű medenceből szivattyúval emelik majd ki a vizet.

Megfeleltünk a kemenesaljai községtől választást. Szerencsétlen terminusokat kaptak Vas megyében a közégi tisztújítások, mert legtöbb helyen az előtte pár héttel megtartott országgyűlési képviselőválasztások idején az izgalmas hangulata miatt pro és kontra csak a bosszú mőkődött s ennek hatása következtében olyan embereket buktattak ki az előjáróságokból és képviselőtestületekből, akik a községek életében komoly és őszinte munkát végeztek hosszú éveken keresztül. Ilyen híreket hallunk Kemenesalja több községéből is, de alább még más tulkapások is történtek. Így a hírek szerint azért feleltünk meg a kemenesaljai községtől választást, mert a választási elnök nem tűzött ki a szavazások határidejét, hanem egy félóra múltán mikor a kívánt párt többségben volt, kihirdette a választási eredményt.

„Hír” szombathelyi napilap jubileuma. Julius 19-én lépett 25-ik évfolyamba kedves lapirásunk, a szombathelyi „Hír” című napilap. A ritka szép jubileum egy határról a lapok életében, amely határról elmerengve és szeretettel gondol vissza a szerkesztő, a munkatárs és a hűséges olvasó, mert mindegyiknek egyaránt

pillanat, amikor megérkezik napnaptán a buszjegyet olvasóhoz a várva várt kedves lap. Lapirásunk a nehéz történelmi időkben indult meg súlyos küzdelmek és nehéz gondok, állottak sokszor útjába, de nagy kitartással és egységben és egymást szerelő munkatársak minden időben megtalálták azt a hangot és a tónust, hogy izzó hazaszereplőkkel és magas tónusú cikkeikkel ne csak ébressék, hanem lennartanak és fejlessék a nemzeti öntudatot. A „Hír” című lapirásunk valóban bírta lehet arra, hogy a kitartó munkásságunk fényes eredménye lett, mert az egyre növekvő hatalmas olvasótárral kitartó támogatásban és állhatatos szeretetben részesítette a most jubileumát ült tekintélyes sajtó-organumot. Lapirásunkat az ország minden részéből elárassították údvözlésekkel, amely azt bizonyítja, hogy a vidék egyik nagytekintélyű napilapja ezen elismerést méltán megérdemli. A szerkesztőség pedig a héten Szombathelyen a Palaca kavéban kerthelyiségben nagyüzabán ügylalit-délutánmal ünnepelte ezen ritkaszép jubileumot, amelyen a város és a vidék előkelőségei és a fiatalság nagy számban vettek részt. A szép ünnepséggel táncmulatsággal a kora hajnali órákban végződött, amely felejthetetlen emléke lesz az aron résztvevő disszes és előkelő társaságnak. A huszonöt éves évforduló alkalmával a magunk részéről is igazi karkatári szeretettel üdvözöljük a szombathelyi Hír-t és ószinte szívvel kívánjuk, hogy megismerődjék és még jobban kilégyődjék megünnepelhesse szűbb és boldogabb körülmények között az 50 évesen.

A Pesti Társaság új számában dr. Nagy Emil, Wulff Olga, Zvetkov László, dr. Tóth László nyilatkoztak. Íparvállalati személyi változásokról, érdekes tranzakciókról, új ipari vállalkozásokról szenzációs információkat közöl a lap.

Halálhír. Török Antalné, nyug. máv. főmozdonyvezető neje rövid szenvedés után a múlt héten elhunyt. A cselekmények rk. temetőben nagy részvét mellett helyezték örök nyugalomra. Férje, öt gyermek, valamint kiterjedt és előkelő rokonsága gyászolja.

Szűcs-jubileum. Zilabý Pál szűcs, akit Cselekmények szűcsipártóló közönsége a néhány itteni szereplése alkalmával becéző szeretétebe fogadott, most érte meg szűcs mőkődésének 25-ik évfordulóját Debrecenben, az ottani Kamara színház kébelében. A jubiláló szűcsöt Debrecen egész polgársága meleg ünnepsésben részesítette és a péntek esti jubileumi díszelőadásán szűcsolt ház e-őt a szeretetén-k ezerfélsz jelével halmozta el.

Tűz ellen a karakói tűzoltóparancsnok slucs biztositva. Azt a címet is adhattuk volna, hogy — mindnyajunkat érhet baleset, mint ahogyan kedden délelőtt érte Horváth Lajos karakói tűzoltóparancsnokot is, aki ezúttal a saját kárában és hőréo tanulta meg, hogy mit jelent a gondatlanságból okozott tűz. Úgy kezdődött az eset, hogy Horváth Lajos, aki egyébként Karakón szűcs, a saját üzlete részére nagyobb bevát ártalmat végzett Janosházán. Cukrot, só, petróleumot és egyéb fűszerleket vásárolt nagyban, majd azokat ládába, zsákba és szalmába csomagolva felrakta a kocsijába és megindult újraival hazafele. Két nő ismerős is ült a bakon, akik közül az egyik, amikor a karakói felüvegen hátra tekintett, megdöbbenne vette észre, hogy hátra mőkődött az egész kocsiakomány lángokban áll. Mind a hárman leugraltak az égő kocsirol és az árucikkkel megmentéséhez-kerdtak, de közben Horváth Lajos, mivel nem volt azbeast keztyűje, mindkét kezefején és alkarján súlyos égési sebeket szenvedett. Meggyuladt az egyik nőismerős szoknyája is, azt a hazakból kifutó falubeliek oltották el. Mint a tűzoltóparancsnok megállapította, gondatlanság okozta a tüzet. Ugyanis Horváth Lajos, mint szűcs, még a Janosházán rágyújtott egy cigarettára s annak a tüzes végét véletlenül hátra felé, a kocsiiban felhalmozott árucikké közé dugta. A szalma astán tüzet fogott a cigarettától a lángokban-burult az egész kocsi. A kár 100 pengő, de mint a karakóiak nevelve mondják, több is veszett Mohacsra.

Hirtelen halál a mazón. Öv. Bernáth Jánosé cselekményi lakost, ainek férje jó néhány évvel ezelőtől felakasztotta magát, tragikus halálcset érte. Kedden markot szedett az aratók után, amikor egyszer csak az óriási hőségben összeesett és még mielött segíthettek volna rajta, meghalt. Pénteken temették el nagy részvét mellett.

Koldusszegényen halt meg egy volt amerikai milliomas. Rendkívül érdekes cikkben számol be Tolnai Világlapja legújabb száma P. D. Armour amerikai milliomas ündökléséről és bukásáról. Szegény parasztyermek volt Armour, aki élelmiszerekkel dáriusi vagyont szerzett magának, de élete végén mégis szegényen elhagyottan halt meg. A legkivalóbb magyar írók novelláin, a rendkívül érdekes cikkeket dus során és a nagy-szerű folytatások nagy részvényrovatot és közel száz pompás újrat-talát az olvasó a szép egy száma 20 fillér. —

Tanoncul
- 4 középsikolát végzett, jobb családból való fiút felvesz
LAPUNK KÖNYVNYOMDÁJA.

Meghalt Kemenesalja legöregebb polgára. A hét elején temették el Kemenesaljasiban Árvay János 97 éves magyar szabót, aki a járás legöregebb embere volt. Valamikor nagy mestere volt aesiúoros ruha készítésének, a borti, páinkát elete végéig szerette s beteg is csak akkor volt, ha elfogyott a dohányja.

Kifizeti-e magát a védekezés a gyümölcsösben? Erről a kérdéslről ír a Növényvédelem és Kertészet legújabb száma. Cikkeket közöl még a gyümölcsös és a szőlő időszerű kezeléséről, a gyümölcsös és zöldségseket öntözéséről, a kaliforniai paizstett elleni védekezéséről, a helyes permetezéséről, a homoki-fszibarackos kezeléséről, a gyümölcsös szineződésének elősegítéséről, a máina természetesi módjairól, az öntözéssel okozott károkról stb. A dusan illusztrált, szines gyümölcsképet is közöl két szaklapból a „Növényvédelem” kiadóhivatala (Budapest, V., Vécsey u. 4.) egy alkalommal e lapra való hivatkozással díjaztaul küld mulatványszámot.

Teniszversenyek. A CVSE. teniszcsapata f. hó 16-án a szombathelyi SE. rendezésében lejárlására került II. o. férficsapat bajnokságban a szombathelyi „Haladás” teniszcsapata felült 4:2 aranyú győzelmet aratott.

Ezzel a győzelmevel a II. o. csapatbajnokság döntőjébe került. A döntőmérkőzés f. hó 23-án kerülnek lejárlására Cselekményiön a CVSE. rendezésében, a Göttmann-ligeti tenisz pályákon. A döntőben 3 csapat jár-szik az I. osztályba jutásért. A győri csónakázó egylet teniszcsapata (GySE), a pápai sport egylet teniszcsapata (PSE) és a CVSK. teniszcsapata. A 3 csapat közül a két első bekerül a nyugati kerület I. osztályba. A mérkőzés kezdete 23-án vasárnap d. e. 9 óraker a GySE. csapatával és d. u. 3 óraker a PSE. csapatával. Belépőjég egész napra 50 fillér.

Sport.
A CVSE szép céllövő sikerei.

A szombathelyi MÁV. üzletigazgatóság a területén mőkődő egyesületek bevonásával Szombathelyen céllövőversenyt rendezett, amelyen a celli vasutas céllövő szakosztályának tagjai nagyon dicseretes eredményeket értek el. Így a csapatversenyben elsőként 401 találati ponttal, a Haladás csapata előtt, amely csak 368 pontot tudott összehozni. Az egyéni versenyben szintén a celliak aratták a babért. Első lett Várbiro József 250, második Györök István 246 ponttal. A MÁV. üzletigazgatóság értekes és gyönyörű vándordíjat, egy bronz íjász szobrárt nyert el szép eredményével a celli csapat.

senyt ma tartják meg Budapesten. A celt vasutasoknál Várbiro József,

képviselek a budapesti nagy versenyen, remélik a szombathelyihez hasonló szép eredményvel.

A CVSE repülő szakosztálya sem pihen, hanem jelenleg teljes gözzel a 12x15 m-es hangárját építi a Ság-hegy nyugati oldalán. A hangár építéséhez a MÁV. igazgatósága újabb 1000 pengő segélyt, nagyon sok vas-és-futószerszerkezetet, a Bazaltbánya igazgatósága pedig 20 vagon követ adott s így az építkezés néhány napon belüli befejeződik.

Tűz Pápcson. Az elmúlt szombaton reggel 8 óraker Pápcson tűz ütött ki Nemes Ferencnél. A rettenő hőség folytán csakhamar leeggett háza pajtaja, a tűz tovább terjedt, leeggett Bogárn András, Csizsar János és Princesz Imre lakóháza és gazdasági épülete, Molnár József lakóháza és Csizsar József kertben felhalmozott takarmánya. A pápoci tűzoltóság gyorsan a helyszínen termett és dacára a sok akadálynak és óriási hőégnek, nagy erőfeszítéssel sikerült a tüzet lokalizálni. A kár biztosítás révén megtértül. A csendőrség a tűz keletkezésének kiderítése érdekében a nyomozást megindította.

Tánc a Griffben!

Tiszlelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy kerthelyiségemet újonnan átalakítva, ma **vasárnap d. u. 6 óraker táncot megnyitom.** Minden ünnep- és vasárnap délután tánc. — Belépődíj nincs. Kitűnő cigányzene. — A legjobb jégbeűtött italok, izletes hideg és meleg ételek.

Szives látogatást kér
GELLER JÓZSEF
Griff-szállodás.

Apollo Mozgó
CELLOMÖLK.

Julius 22 szombat,
23 vasárnap.

Érdekes és látványos magyarul beszélt film

Régi jó idők

Történelmi film.
Szenzációs kiegészítő és hirdó

Eldadás kezdete: szombaton este fél 9 óraker, vasárnap délután 4, 6 és este fél 9 óraker.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon jó rokonok, ismerősök és jóbarátok, akik anyámt temetésén megjelentek, kiváltatára köszönök.

lönösen pedig a Mozdony vezető Olthon és a Vonat kiserő Kör tagjai, hogy utolsó utjára testületileg elki-zérték, fogadják bánatos szívünk hálás köszönetét.

Török Antal
és gyermekei